
1 
 

              INDIAN SCHOOL SOHAR 
PERIODIC TEST-II (2022-23) 

Class – IX                                    HINDI (Course-B)    MAX. MARKS-80 
DATE : 20/09/2022           TIME : 03 HOURS 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 
सामाɊ िनदőश : 

 इस Ůʲ पũ मŐ कुल चार खंड हœ – ‘क’ ‘ख’ ‘ग’ और  ‘घ’  
 िदए गए िनदőशो ंका पालन करते Šए इनके उȅर दीिजए I 
 कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है I 
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़कर Ţमानुसार उȅर िलİखए I 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
खंड ‘क’(अपिठत गȨांश) 

 
Ů ः̡  1. नीचे िलखे गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर िलİखए :      (1X5) 
आगाखाँ महल मŐ खाने-पीने की कोई तकलीफ नही ंथी। हवा की ̊िʼ से भी ̾थान अǅा था। महाȏा जी का साथ भी था 
िकंतु कˑूरबा के िलए यह िवचार ही अस˨ Šआ िक ‘मœ कैद मŐ šँ।’ उɎोनें कई बार कहा-“मुझे यहाँ का वैभव कतई नही ं
चािहए, मुझे तो सेवाŤाम की कुिटया ही पसंद है।” सरकार ने उनके शरीर को कैद रखा िकंतु उनकी आȏा को वह कैद 
सहन नही ंŠई। िजस Ůकार िपंजड़े का पƗी Ůाणो ंका ȑाग करके बंधनमुƅ हो जाता है उसी Ůकार कˑूरबा ने सरकार 
की कैद मŐ अपना शरीर छोड़ा और वह ˢतंũ Šईं। उनके इस मूक िकंतु तेजˢी बिलदान के कारण अंŤेजी साŲाǛ की 
नीवं ढीली Šई और िहंदुˑान पर उनकी Šकूमत कमजोर Šई। कˑूरबा ने अपनी कृितिनʿा के Ȫारा यह िदखा िदया िक 
शुȠ और रोचक सािहȑ के पहाड़ो ंकी अपेƗा कृित का एक कण अिधक मूʞवान और आबदार होता है। शɨशा˓ मŐ 
जो लोग िनपुण होते हœ, उनको कतŊʩ-अकतŊʩ की हमेशा ही िविचिकȖा करनी पड़ती है। कृितिनिʿ लोगो ं को ऐसी 
दुिवधा कभी परेशान नही ंकर पाती। कˑूरबा के सामने उनका कतŊʩ िकसी दीये के समान ˙ʼ था। कभी कोई चचाŊ 
शुŝ हो जाती तब ‘मुझसे यही होगा’ और ‘यह नही ंहोगा’-इन दो वाƐो ंमŐ अपना ही फैसला सुना देती।ं 

Ůʲ - 
    (i)   सुिवधाओ ंके बीच भी कैदी होने का िवचार िकससे नही ंसहा जा रहा था? 
    (ii)  वे अपनी ˙ʼवािदता िकस तरह Ůकट कर देती थी?ं 
    (iii) आगाखाँ महल मŐ Ɛा सुिवधाएँ थी,ं पर इनके बजाय कैदी को Ɛा पसंद था? 
    (iv)  वह िकस तरह अंŤेजो ंकी कैद से मुƅ Šई ? उनकी मुİƅ का अंŤेज़ी शासन पर Ɛा असर पड़ा? 
    (v)  कˑूरबा के सामने दीये के समान Ɛा ˙ʼ था ?  
 

Ů ः̡  2. नीचे िलखे गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर िलİखए :      (1X5) 

संघषŊ के मागŊ मŐ अकेला ही चलना पड़ता है। कोई बाहरी शİƅ आपकी सहायता नही ंकरती है। पįरŵम, ̊ढ़ इǅा शİƅ 
व लगन आिद मानवीय गुण ʩİƅ को संघषŊ करने और जीवन मŐ सफलता Ůाɑ करने का मागŊ Ůशˑ करते हœ। दो 
महȇपूणŊ तȚ ˝रणीय है – Ůȑेक सम˟ा अपने साथ संघषŊ लेकर आती है। Ůȑेक संघषŊ के गभŊ मŐ िवजय िनिहत रहती 
है। एक अȯापक ने अपने छाũो ंको यह संदेश िदया था – तुʉŐ जीवन मŐ सफल होने के िलए सम˟ाओ ंसे संघषŊ करने का 
अɷास करना होगा। हम कोई भी कायŊ करŐ , सवŖǄ िशखर पर पŠँचने का संकʙ लेकर चलŐ। सफलता हमŐ कभी िनराश 
नही ंकरेगी। समˑ Ťंथो ंऔर महापुŜषो ं के अनुभवो ंका िनʺषŊ यह है िक संघषŊ से डरना अथवा उससे िवमुख होना 
अिहतकर है, मानव धमŊ के Ůितकूल है और अपने िवकास को अनावʴक ŝप से बािधत करना है। आप जािगए, उिठए 
̊ढ़-संकʙ और उȖाह एवं साहस के साथ संघषŊ ŝपी िवजय रथ पर चिढ़ए और अपने जीवन के िवकास की बाधाओ ं
ŝपी शũुओ ंपर िवजय Ůाɑ कीिजए। 
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Ůʲ - 

(i) मनुˈ को संघषŊ करने और जीवन मŐ सफलता Ůाɑ करने का मागŊ Ůशˑ िकन गुणो ंसे होता है ?  
       (क) िनभŎकता, साहस, पįरŵम 
       (ख) पįरŵम, लगन, आȏिवʷास 
       (ग) साहस, ̊ढ़ इǅाशİƅ, पįरŵम 
       (घ) पįरŵम, ̊ढ़ इǅा शİƅ व लगन 

(ii) Ůȑेक सम˟ा अपने साथ Ɛा लेकर आती है ? 
     (क)  संघषŊ 
     (ख) किठनाइयाँ 
     (ग) चुनौितयाँ 
     (घ) सुखद पįरणाम 

(iii) समˑ Ťंथो ंऔर अनुभवो ंका िनʺषŊ Ɛा है ? 
    (क) संघषŊ से डरना या िवमुख होना अिहतकर है। 
    (ख) मानव-धमŊ के Ůितकूल है। 
    (ग) अपने िवकास को बािधत करना है। 
    (घ) उपयुŊƅ सभी I  

(iv) संघषŊ ŝपी िवजय रथ पर चढ़ने के िलए Ɛा आवʴक है ? 
    (क)  ̊ढ़ संकʙ, िनडरता और धैयŊ 
    (ख)  ̊ढ़ संकʙ, उȖाह एवं साहस 
    (ग)  ̊ढ़ संकʙ, आȏिवʷास और साहस 
    (घ)  ̊ढ़ संकʙ, उȅम चįरũ एवं साहस 

 (v)  कथन (A) कारण (R) को पढ़कर उपयुƅ िवकʙ चुिनए -    
 
 कथन – आप जािगए, उिठए ̊ढ़-संकʙ और उȖाह एवं साहस के साथ संघषŊ ŝपी िवजय रथ पर चिढ़ए । 

 कारण - अपने जीवन के िवकास की बाधाओ ंको दूर न करते Šए िवजय को Ůाɑ कीिजए I   

           (क) कथन (A)गलत है िकȶु कारण (R) सही है I 

           (ख) कथन (A)और कारण (R) दोनंो ंसही है I 

           (ग) कथन (A)और कारण (R) दोनंो ंगलत है I   

           (घ) कथन (A)सही है िकȶु कारण (R) गलत है I 
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खंड ‘ख’(ʩावहाįरक ʩाकरण) 

Ů ः̡  3. िनɻिलİखत Ůʲो ंके सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-       (1X2)  

(i) जब वणŘ को जोड़ा जाता है तब ----------का िनमाŊण होता है I                                                                                      

(क) शɨ    (ख) पद    (ग) अƗर    (घ) ˢर             

(ii) ‘परचून की दुकान पर बैठे लालाजी ने कहा I’ इस वाƐ मŐ िकतने पद हœ ?                                     
  (क)  तीन    (ख) पाँच    (ग) छह    (घ) चार         

Ů ः̡  4. िकɎी ंदो के सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-        (1X2)  

(i) िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से अनुˢार वाला शɨ कौन-सा है?        
 (क)  सɾɀ       (ख)  सबंध       (ग)  संबंध       (घ)  संबध  । 

(ii) िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से अनुनािसक वाला शɨ कौन-सा है ? 

(क)  आँच       (ख)  चंचल       (ग)  सİʃिलत      (घ)  कंघा  । 

(iii) नीचे िलखे कॉलम ‘अ’ और कॉलम ‘ब’ मŐ अनुˢार -अनुनािसक शɨो ंपर िवचार कीिजए -         

           कॉलम ‘अ’                    कॉलम ‘ब’   

      (क)  साँच     अनुनािसक      

(ख)  मंच      अनुनािसक        

(ग)  साँप      अनुˢार        

(घ)  मंũ      अनुनािसक     

उपयुŊƅ िवकʙो ंमŐ से कौन-सा िवकʙ सही है ?         
  िवकʙ : (क)        (ख)        (ग)        (घ)   

Ů ः̡  5. िकɎी ंचार के सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-        (1X4)  

(i) ‘Ůȑेक’ शɨ मŐ उपसगŊ वाला सही िवकʙ कौन-सा है ?              
  (क) Ůȑ + एक        (ख) Ůित + एक         (ग) Ů + एक        (घ) Ůȑ + ऐक    

(ii) ‘उपनेता’ शɨ मŐ उपसगŊ वाला सही िवकʙ कौन-सा है ?        
  (क) उप + नैता        (ख) उप  + नेता         (ग) ऊ + नेता          (घ) उ + पनेता        
(iii)  ‘अपमािनत ’ शɨ मŐ कौन-सा Ůȑय है?          
   (क) इत             (ख) ईत           (ग) अप             (घ) मान                          

(iv) ‘आिथŊक’ शɨ मŐ मूल शɨ कौन-सा होगा ?         
  (क) अथŊ                  (ख) इक                      (ग) अरथ            (घ) ईक   
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(v)  िनɻिलİखत मूल शɨो ंऔर उपसगŊ-Ůȑयो ंपर िवचार कीिजए-       
      मूल शɨ     उपसगŊ-Ůȑय        
    (क) कूल     अनु                 
   (ख) रिƗत                  स               
   (ग) ūव                     ईत                                                                               
        (घ) सɑाह                      ईक                                                          
       
उपयुŊƅ िवकʙो ंमŐ से कौन-सा िवकʙ सही है ?         
  िवकʙ : (क)        (ख)        (ग)         (घ)   

Ů ः̡  6. िकɎी ंतीन Ůʲो ंके सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-       (1X3)  

(i) िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से ‘इȑािद’ शɨ का संिध िवǅेद कौन-सा है?              
  (क) इत  + यािद        (ख) इित  + आिद        (ग) इत + आदी        (घ) इित + आदी 

(ii) िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से ‘अȑिधक’ शɨ का सही संिध िवǅेद कौन-सा है ?    
  (क) अित  + आिधक         (ख) अती  + अिधक          (ग) अित + अिधक          (घ) अȑ + अिधक    
(iii) ‘िगįर + ईश’ संिध से बना उिचत शɨ होगा ?         
   (क) िगरीश              (ख) िगįरश          (ग) िगरीष           (घ) गीįरश                         

(iv) िनɻिलİखत िवकʙो ंको ȯानपूवŊक पढ़कर यह बताइए िक िकस िवकʙ मŐ दीघŊ संिध वाले सभी शɨ Ůयुƅ Šए हœ? 
  (क)  िवȨालय, राजेȾ, जलोिमŊ              
  (ख)  िहमालय, सोमेश, नदीश              
            (ग)  भोजनालय, वधूȖव, धमाŊथŊ                     
            (घ) पुˑकालय, देवेश , महाȏा   

Ů ः̡  7. िकɎी ंतीन के सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-        (1X3)  

(i)  “I” यह िवराम िच˥ कौन-सा है?                   
 (क) लाघव िच˥         (ख) अʙिवराम         (ग) Ůʲवाचक िच˥        (घ) पूणŊिवराम       

(ii) िकस वाƐ मŐ िवराम िच˥ का उिचत Ůयोग नही ंहै ?        
 (क) सुनो ! वह गा रही है I                          
 (ख) वह दूर से , बŠत दूर से आ रहा है ?           
 (ग) िŮय महाशय , मœ आपका आभारी šँ I                
 (घ) मœ मनुˈ मŐ मानवता देखना चाहती šँ , उसे देवता बनाने की मेरी इǅा नही ंI           
(iii) ‘आशीष राŠल राजा शुƑ और वैभव अपने कायŊ मŐ िनपुण हœ I’ इस वाƐ मŐ िकस िवराम िच˥ का Ůयोग होगा ? 
 (क) ,           (ख) :          (ग) ;           (घ) I                         

(iv) ‘तुम कब जाओगे‘ इस वाƐ मŐ िकस िवराम िच˥ का Ůयोग होगा ?       
 (क)  I        (ख) ?    (ग)  -               (घ) ( )   

Ů ः̡  8. िकɎी ंदो Ůʲो ंके सही उȅर वाले िवकʙ को चुिनए-       (1X2)  

(i) ‘िकताब मेज पर है I’ इस वाƐ मŐ अथŊ के आधार पर कौन-सा भेद है ?              
 (क) संभावनाथŊक         (ख) इǅाथŊक         (ग) कथनाȏक        (घ) िव˝याबोधक        
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(ii) ‘अगर आपने मेरी बात मानी होती तो ये िदन न देखने पड़ते I’  इस वाƐ मŐ अथŊ के आधार पर कौन-सा भेद है?  
 (क) संकेतवाचक          (ख) िनषेधवाचक        (ग) आǒाथŊक         (घ) िवधानवाचक                              

 (iii) ‘वह ज़ोर से हँस रहा है I’ इस वाƐ का ‘िव˝यवाचक’ वाƐ मŐ बदला Šआ शुȠ ŝप कौन-सा होगा ?  
 (क) अरे ! वह बŠत ज़ोर से हँस रहा है I                        
 (ख) वह बŠत ज़ोर से Ɛो ंहँस रहा है I            
 (ग) वह बŠत ज़ोर से नही ंहँस रहा है I             
 (घ) अरे वह बŠत ज़ोर से हँस ! रहा है I     

खंड ‘ग’(पाǬपुˑक -˙शŊ ) 

Ů ः̡  9. नीचे िलखे पȨांश को ȯानपूवŊक पिढ़ए और उस पर आधाįरत Ůʲो ंके उȅर िलİखए :   (1X5) 

“गाकर गीत िवरह के तिटनी 
वेगवती बहती जाती है, 
िदल हʋा कर लेने को 

उपलो ंसे कुछ कहती जाती है I 
तट पर एक गुलाब सोचता, 
“ देते ˢर यिद मुझे िवधाता, 
अपने पतझर के सपनो ंका 

मœ भी जग को गीत सुनाता I” 
(i) िकस के मन मŐ गीत सुनाने के भाव उभर रहे थे ?                 
 (क) नदी के şदय मŐ         (ख) गुलाब के मन मŐ         (ग) उपलो ंके मन मŐ       (घ) धारा Ůवाह के मन    
(ii) तिटनी िकससे Ɛा कहती है ?            
 (क) सागर से अपने मन की इǅा            (ख) सागर से ना िमल पाने की िशकायत         
 (ग) सागर से पानी ना देने की िशकायत          (घ) िकनारो ंसे अपनी िवरह वेदना  
(iii) नदी िकस Ůकार के गीत गाती है ?     
  (क) िवरह         (ख) िमलन          (ग) Ůेम         (घ) संयोग      
(iv)  किव ने ‘िनझŊरी’ शɨ िकसके िलए Ůयुƅ िकया है?         
 (क) नदी        (ख) Ůेिमका          (ग) गुलाब           (घ) शुकी                          
(v) गुलाब को Ɛा दुख है ?            
 (क)  पतझड़ मŐ ना खेलने का          (ख) गितशील ना हो सकने का    
 (ग)  पतझड़ की बात िकसी से ना कहने का               (घ) काँटो ंसे भरे होने का   
 
Ů ः̡  10. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर उिचत िवकʙो ंमŐ से छाँटकर िलİखए :     (1X2) 
(i)   कथन (A) कारण (R) को पढ़कर उपयुƅ िवकʙ चुिनए -   
 कथन – रैदास Ȫारा रिचत पंİƅ ‘जाकी छोित जगत को लागे ता पर तू ही ढरै’ है I  

 कारण - रैदास ने दूसरे पद की इस पंİƅ मŐ उस समय की छुआछूत की सम˟ा की ओर संकेत िकया है I   

(क) कथन (A)गलत है िकȶु कारण (R) सही है I 

(ख) कथन (A) सही है और कारण (R) कथन (A) की सही ʩाƥा करता है I 

(ग) कथन (A)और कारण (R) गलत है I 

(घ) कथन (A)सही है िकȶु कारण (R) कथन (A) की सही ʩाƥा नही ंकरता है I 
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(ii) रहीम जी ने अपने दोहे मŐ मोती के िलए ‘पानी’ का Ɛा अथŊ बताया है ?       
 (क) िवनŲता        (ख) चमक  (ग) जल       (घ) जीवन 

Ů ः̡  11. नीचे िलखे गȨांश को ȯानपूवŊक पिढ़ए और उस पर आधाįरत Ůʲो ंके उȅर िलİखए :   (1X5) 
वह तुरंत ही चढ़ाई शुŝ करना चाहता था ----और उसने मुझसे पूछा, Ɛा मœ उसके साथ जाना चाšँगी ? एक ही िदन मŐ 
साउथ कोल से चोटी तक जाना और वापस आना बŠत किठन और ŵमसाȯ होगा! इसके अलावा यिद अंगदोरजी के पैर 
ठंडे पड़ गए तो उसके लौटकर आने का भी जोİखम था I मुझे िफर भी अंगदोरजी पर िवʷास था और साथ-साथ मŐ  
आरोहण की Ɨमता और कमŊठता के बारे मŐ भी आʷˑ थी I अɊ कोई भी ʩİƅ इस समय साथ चलने के िलए तैयार 
नही ंथा I 
(i) ‘वह’ सवŊनाम का Ůयोग िकसके िलए िकया गया है ?                 
 (क) अंगदोरजी      (ख) उपनेता Ůेमचंद  (ग) कनŊल खुʟर  (घ) तेनिजंग  

(ii)   कथन (A) कारण (R) को पढ़कर उपयुƅ िवकʙ चुिनए -   

 कथन – एक ही िदन मŐ साउथ कोल से चोटी तक जाना और वापस आना बŠत किठन और असाȯ काम था I  

 कारण -  एवरेː पर जाने के िलए अंगदोरजी और बचŐūी तैयार थे I         

(क) कथन (A)गलत है िकȶु कारण (R) सही है I 

(ख) कथन (A)और कारण (R) दोनंो ंसही है I 

(ग) कथन (A)और कारण (R) दोनंो ंगलत है I 

(घ) कथन (A)सही है िकȶु कारण (R) गलत है I 

(iii) इस गȨांश मŐ कौन िकसके बारे मŐ बात कर रहा है ?     

 (क)  की जय के बारे मŐ         (ख) बचŐūी डॉƃर मीनू के बारे मŐ          
  (ग) िबˣा अंगदोरजी के बारे मŐ         (घ) बचŐūी अंगदोरजी के बारे मŐ      

(iv)  लेİखका को अपने िकन गुणो ंपर भरोसा था ?         
 (क)  अपने ŵम असाȯ होने पर       (ख) अपनी आरोहण Ɨमता पर               

(ग) अपनी कमŊठता पर      (घ) ‘ख’ और ‘ग’ दोनो ं 

(v) अंगदोरजी के पैर िकस कारण से ठंडे पड़ जाने की आशंका थी ?                               
 (क) तेज हवा के चलने के कारण       (ख) िबना ऑƛीजन के चलने के कारण  

  (ग) आरोहण की Ɨमता मŐ कमी होने के कारण      (घ) अɊ िकसी ʩİƅ के उसके साथ न चलने के कारण 

 Ůʲः  12. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर उिचत िवकʙो ंमŐ से छाँटकर िलİखए :     (1X2) 

(i) मनुˈ के जीवन मŐ पोशाक की Ɛा िवशेषताएँ हœ ?          
 (क) पोशाक मनुˈ के सामािजक ˑर को दशाŊती है I  

(ख) पोशाक के Ȫारा ही मनुˈ अपने और अɊ मनुˈो ंमŐ भेद करता है I 
(ग) खास पįरİ̾थितयो ंमŐ पोशाक हमŐ नीचे झुकने से रोकती है I 
(घ) उपयुŊƅ सभी कथन सȑ हœ I         
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(ii) लेखक उस ˓ी के रोने का कारण Ɛो ंनही ंजान पाया ?         

 (क) पोशाक के कारण I 
 (ख) बुिढ़या के घुटनो ंमŐ िसर रखा होने के कारण I 
 (ग) आस-पास के लोगो ंकी बातŐ सुनने के कारण I 
       (घ) लेखक का िनचली ŵेणी का होने के कारण I 
 
 Ůʲः  13. िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60  शɨो ंमŐ  िलİखए :    (3+3) 

(क)  उपनेता Ůेमचंद ने िकन İ̾थितयो ंसे अवगत कराया ?              
(ख) बाजार के लोग खरबूजे बेचने वाली ˓ी के बारे मŐ Ɛा-Ɛा कह रहे थे ? अपने शɨो ंमŐ िलİखए I        
(ग) वतŊमान समाज मŐ धन को ही अिधक महȕ िदया जाने लगा है I लोगो ंमŐ दया , कŜणा , Ůेम और आपसी  

भाईचारा कम होता जा रहा है I ऐसे मŐ संपɄ लोगो ंको शोक करने , गम मनाने के िलए भी सšिलयत चािहए 
और दुखी होने का भी एक अिधकार होता है I लेखक संपɄ समाज से गरीबो ंके Ůित कैसी आशा रखता है ? 
पाठ के आधार पर िलİखए I   
          

Ů ः̡  14. िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ  िलİखए :     (3+3) 
(क) ‘मोती, मानुष, चून’ के संदभŊ मŐ पानी के महȇ को ˙ʼ कीिजए I  
(ख)  रहीम ने सागर की अपेƗा पंक जल को धɊ Ɛो ंकहा है ?  
(ग) रैदास ने पहले पद मŐ चंदन,घन,चाँद,दीपक,मोती और सुहागा की तुलना िजनसे की है,उनका उʟेख कीिजए।  

 
Ů ः̡  15. िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ  िलİखए :     (3+3) 

(क)  ‘उनाकोटी’ का अथŊ ˙ʼ करते Šए बताइए िक यह ̾थान इस नाम से Ɛो ंŮिसȠ है?             
(ख)आज हम Ůितिदन समाचार पũो ंआिद मŐ नकाराȏक खबरŐ  पढ़ते हœ िजनसे हमारी मूʞो ंके Ůित आ̾था िहलने                      
लगी हैI ‘मेरी रीढ़ की हǭी मŐ एक झुरझुरी सी दौड़ गई’- लेखक के इस कथन के पीछे कौन-सी घटना जुड़ी है ?    

           (ग) जनसंƥा िव˛ोट के कारण सभी को नौकरी देना संभव नही ंहै I सरकार ने अनेक योजनाएँ बनाई हœ, िजनसे  
           युवाओ ंमŐ एक नई चेतना का िवकास हो सके I िũपुरा के घरेलू उȨोगो ंपर Ůकाश डालते Šए अपनी जानकारी के    
           कुछ अɊ घरेलू उȨोगो ंके िवषय मŐ बताइए I 
 

खंड ‘घ’(लेखन) 

Ů ः̡  16. िदए गए संकेत िबंदुओ ंके आधार पर िकसी एक िवषय पर लगभग 120 शɨो ंमŐ अनुǅेद िलİखए : (6) 

          (i) समय की उपयोिगता  
 जीवन की अमूʞ िनिध 
 सफलता की कंुजी  
 िवȨाथŎ जीवन मŐ इसका महȇ  

 
       (ii) एकल पįरवार     

 समाज का बदलता ŝप  
 आिथŊक िववशताएँ और सीिमत Ɨेũ  
 पįरणाम और सुझाव  

 
(iii) नारी सुरƗा और वतŊमान युग   
 िशिƗत नारी पįरवार की धुरी  
 पįरवार की उɄित मŐ सहायक  
 नारी के Ůित पुŜषो ंका ̊िʼकोण 
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Ů ः̡  17. िदए गए िवषयो ंमŐ से िकसी एक िवषय पर लगभग 120 शɨो ंमŐ पũ िलİखए :    (6) 

(i) िवȨालय मŐ चलाए जा रहे ‘वृƗ लगाओ, धरती हरी बनाओ’ अिभयान मŐ अपनी भागीदारी का वणŊन करते Šए िमũ को 
पũ िलİखए I 

(ii) अपने जɉिदन पर भेजे गए उपहार के िलए धɊवाद अदा करते Šए छाũावास से चाचा जी को पũ िलİखए I   

Ů ः̡  18. िचũ को देखकर उससे संबंिधत मन मŐ उठने वाले भावो ंको अपनी कʙना शİƅ के माȯम से लगभग 100 
शɨो ंमŐ िलİखए I            (5) 

  

 
Ů ः̡  19. िकसी एक िवषय पर लगभग 100 शɨो ंमŐ संवाद िलİखए :      (5)    

(i) आप िदʟी से कानपुर की याũा बस से कर रहे हœ I बस कंडƃर से Šई बातचीत को संवाद के ŝप मŐ िलİखए I 

(ii) बœक मŐ खाता खोलने के संबंध मŐ Ťाहक और बœक मैनेजर के बीच Šए संवाद को िलİखए I   
 

----------------- 


